



春茶吐新绿 消费新风吹

记者 徐越蔷

太平猴魁与鲜牛乳碰撞出网红奶茶，传统茶厂变身直播打卡地，广袤茶山化作研学课堂……这个春茶季，安徽茶产业正以创新姿态拥抱消费升级。这片承载着希望的绿叶，不仅托举着产业链的产值，更书写着乡村振兴的生动篇章。在科技赋能品质，文化IP与消费场景共振的当下，皖茶正绘就“绿水青山就是金山银山”的崭新画卷。

小小二维码，开启消费新体验

4月16日，在黄山市黄山区新明乡猴坑村，太平猴魁正式开园采摘。“随着黄山市的全域无农残城市打造、生态茶园的迭代升级和绿色有机茶园管理，太平猴魁的品质是提升的。经过寒冬和春寒，赋予了今春茶叶更加浓郁的兰花香。”猴坑村党总支书记、村委会主任方继凡说。

作为我国茶叶主产省，中国传统十大名茶安徽独占其四——黄山毛峰、祁门红茶、太平猴魁、六安瓜片，此外还拥有霍山黄芽、岳西翠兰、汀溪兰香等名优茶上百种。统计数据显示，2024年全省茶叶绿色食品产业链产值超过900亿元；茶园面积稳定在320万亩，干毛茶总产量达18.1万吨、年产值239亿元；茶叶出口量和出口额连续多年稳居中国第二、第三位。

在广泛种植的基础上，皖产春茶在扩大产量、提升品质方面持续发力。在六安市裕安区独山镇的数字茶园中，社保卡“一卡通”正成为推动六安瓜片全链条溯源的重要工具。茶农领取茶园电子证，电子证与社保卡（电子社保卡）一一对应，互通互用。配合摄像头、墒情监测等设备，构成茶叶“数字身份证”。从茶园管理到销售，各环节精准记录并生成溯源二维码附于包装。消费者只需扫码，即可了解茶叶生长环境、采摘时间、加工工艺等详细信息，让消费更加透明、放心。

茶文旅融合，流量变“留量”

好品质换来大流量，随着直播带货新业态的兴起，众多茶区的返乡青年拿起手机这一“新农具”，为家乡茶叶的出山助力。“你们看，我们茶园还有一大特色，就是诱虫板，因为要保证茶叶的品质，所以我们的茶树不会打农药，讲究绿色生态有机……”近日，在歙县溪头镇汪满田村的茶山间，拥有70万网络

粉丝的“90后”姑娘曹晶正忙着给家乡特色茶叶“滴水香”带货，平均一场直播就能销售茶叶上千斤。

如今，各茶叶产区还依托独特地理优势，把茶区变成景区，茶园变游园，为乡村全面振兴注入强劲动力，也为八方游客带来一场场难忘的茶香之旅。宿松县陈汉乡的茶叶积极搭乘文旅快车，茶园变身公园，吸引了众多游客腰系竹篓化身“一日茶农”，穿梭于翠绿茶垄间，体验采茶乐趣。铜陵铜山乡村旅游发展带，推进茶文旅融合，整合景观资源，打造成为研学精品线路。

如何把流量变成“留量”？今年的春日文旅季，庐江县三冲村立足资源禀赋，以农文旅融合发展为主攻方向，促进乡村文旅产业全面升级，形成“村集体引导+企业运营+村民参与”的共赢模式。20多家民宿、茶园串珠成链，目前已经接待游客超2万人次，让游客留得住、玩得好、还想来。

“茶+”创新，让传统茶跨界出圈

春茶拿铁、春茶鸡尾酒……社交媒体上，各类“自制茶咖”“茶啤”等话题收获了高度关注，不断丰富的茶饮方式背后，是大众对新奇茶饮口感的追求。

合肥市宁国路的一叶觅山门店内，木制展架上的黄山毛峰、太平猴魁、祁门红茶等，供顾客挑选。据门店负责人介绍，一叶觅山精选安徽本土名茶作为茶底，开发的饮品如雪域龙井、沃云毛峰、青山瓜片在年轻人群中颇受欢迎，好评不断。

作为产茶大省，安徽的名茶不仅频繁与各式饮品组成“奶茶CP”，更陆续出现茶咖、茶酒、茶宴……从传统饮茶到“茶+”跨界融合，茶叶“变形”为安徽茶产业催生出越来越多的消费场景，也带来丰富多元的消费感受。它有力地证明，传统产业并非夕阳产业，而是有待唤醒的超级IP；一杯茶的温度，足以温暖消费市场的未来。

我省将开展2025年全国1%人口抽样调查

星报讯（记者 沈娟娟）记者获悉，根据《国务院办公厅关于开展2025年全国1%人口抽样调查的通知》（国办函〔2024〕71号）要求，我省将开展2025年全国1%人口抽样调查工作，调查标准时点为2025年11月1日零时。

据悉，此次调查对象为我省范围内抽中住户的全部人口，全省共抽取约27万户、70万人。调查内容为人口和住户的基本情况，主要包括姓名、公民身份号码、性别、年龄、民族、受教育程度、行业、职业、迁移流动、婚姻、生育、死亡、住房情况等。

“此次调查将依法科学调查，查清2020年第七次全国人口普查以来我省人口在数量、素质、结构、分布以及居住等方面的变化情况，客观反映人口发展状况，为科学制定我省国民经济和社会发展规划、完善人口发展战略及政策体系、推动人口高质量发展提

供准确的统计信息支持。”相关负责人表示，各地调查机构根据工作需要，可聘用或者从有关单位商调符合条件的工作人员参加调查工作，并及时支付聘用人员的劳动报酬，保证商调人员在原单位的工资、福利及其他待遇不变。

据悉，此次调查严格落实有关规定，不得虚报、瞒报、拒报、迟报，不得伪造、篡改调查数据。各级调查机构及其工作人员必须严格履行保密义务，全流程加强对调查对象个人信息的保护，严禁向任何机构、单位、个人泄露或出售调查对象个人信息。同时，调查将严格执行调查方案，规范调查工作流程，建立健全调查数据质量追溯机制，充分利用部门行政记录、社会大数据等开展检查核查，确保调查数据真实准确、完整可信。

石虎最后十年重彩画展开展



星报讯（记者 徐越蔷/文 冷子璇/图）4月22日，“兹山无尽——石虎最后十年重彩画展”在安徽省美术馆正式开幕，展览将持续至6月15日。

本次展览聚焦石虎艺术生涯最后十年的创作精华，集中呈现他在广东省河源市山下村隐居期间创作的30余件重彩画。石虎的重彩画是传统与先锋的激烈碰撞，既延续了中国画的写意精神，又以西方现代艺术拓宽了表现维度。

漫步展厅之中，观者通过这一系列作品，可以欣赏石虎晚年创作的创新超越与激荡自由。在这些作品中，艺术家将个人的情感体验与自然景观、历史记忆、东方美学相融合，为观者带来更加丰富的想象和深沉的感动。

18余米的巨幅布面重彩《伏娲纹铭图》是本次展览的一大亮点，作为石虎艺术生涯中的巅峰之作，作品将纹象思维运用到极致，以宏大的叙事结构，运用独特的线条语言传达千年历史，既蕴含了其深厚的艺术造诣，也展现了其对中华文明的深刻理解。

石虎（1942年~2023年），1942年出生于河北徐水县，其艺术生涯是一部跨越半个多世纪的传奇。在上世纪八九十年代，石虎便已是中国画坛创新的代表人物之一。1996年，石虎在抽象大师朱德群及海内外众多美术名家支持下，就任世界华人艺术家协会主席。

安徽小将击剑世青赛摘银夺铜



星报讯（记者 江锐）2025年世界青少年击剑锦标赛近日在江苏无锡举行，共有101个国家和地区的1400多名顶尖青少年运动员参赛。我省运动员倪琪瑶携手队友获得青年组女子重剑团体银牌，郭

一凡、刘子豪携手队友获得青年组男子花剑团体铜牌。在青年组男子花剑团体赛中，共有32支代表队参加，中国队分别以45:31和45:40战胜乌克兰和劲敌日本队闯入半决赛。半决赛中，中国队发挥欠佳，始终落后于“个人中立运动员”组成的队伍，最后以41:45惜败。铜牌战中，中国队与法国队比分紧咬不分，第9局郭一凡打出6:3的比分，最终以45:43击败法国获得铜牌。在青年组女子重剑团体赛中，共有39支代表队参加，中国队先后以45:38和34:32战胜阿塞拜疆队和法国队。半决赛，中国队发挥出色，以45:28轻取瑞士队。决赛中，淘汰了头号种子美国队的乌克兰队技高一筹，中国队34:45落败，获得一枚银牌。

肥东经开区墩塘社区：党建引领聚民心 精准服务解民忧

近年来，肥东经开区墩塘社区依托“红色管家”工作队伍，将党建工作深入到民生服务的每一个细节，通过构建起“群众点单、支部派单、管家接单”的服务机制，使得基层党组织成为了化解群众急难愁盼问题的关键力量。

在解决晨光花园小区“停车难”问题的过程中，社区党总支创新性地采用了“三会一访”工作法，成功新建了120个非机动车车位，并计划新增智能充电桩和防雨车棚共计402个。社区党总支创新性打造“党群连心桥”项目，建立“1+1+N”党员联户机制，每名党员重点联系1户困难家庭，通过“日常走访四必到”，累计解决管道渗漏、家电维修、邻里纠纷等问题43件。环境整治攻坚战彰显红色力量。党总支推行“两委包保”制度，将社区划分为3个小区网格、6个居民组网格。

站在新的起点，墩塘社区党总支正通过党建引领的“绣花功夫”，绘制出一幅共建共治共享的幸福图景。

刘坤